

『千年宋韵』之寻迹定海山茶文化系列作品鉴赏(二)

作品四

《值此青绿 海山吃茶去》

□作者 立夏

四月的风从山顶掠过时有些生猛，但显然已吹不走阳光的暖融，放眼望去，世界一片怡人的青绿。

对于定海鸭蛋岭的白泉镇金山茶园来说，这是最好的季节，整个山坡像被一个高明的画师用昂贵又天然的翡翠、松石颜料点睛泼墨过，大片的绿色浓淡相间，带着久睡苏醒后神清气爽的明丽。我们为为期一天的“寻迹定海山”茶采风活动就从这绿意盎然的山顶茶园开启了。

低下头细观眼前初生的茶叶，绿色中透着稚嫩的奶黄，叶子的边缘是细浅的锯齿状，就是这种看上去无比普通的植物，已在人间引领风骚数千年。据传五千余年前，“神农尝百草，一日遇七十二毒，得茶而解之。”这则记载于《神农本草经》上的典故，虚虚实实地阐述了茶的药用价值，奠定了茶在百草中独占鳌头的地位。如今自然无人会将茶作为解毒的神药，但千百年来，分布在全球不同纬度不同肤色的人类，用这种神奇的植物，配合各种炒制焙烘手法和发酵制作工艺，开发出的茶叶品种数不胜数，茶叶在全球已拥有无数“铁杆粉丝”。

每一片散发着略带苦涩清香的新茶都来自于春天的茶园，而春茶的采摘时间，与所处地域、茶园海拔、茶树品种及当年的气候等条件息息相关。春风刚一变暖，茶人们就开始焦灼等待。但并非所有的春叶都能成为我们杯中的佳茗。若春风持续送暖，新叶疯长，就会错失采摘的黄金期。

大多数茶叶需要人工采摘，只有经验丰富的采茶工才



记者 陈炳群 摄

能识别出如婴儿般新生的嫩叶，并完整地采摘到符合要求的叶片。看着采茶工们抬着一篓篓新叶送往制茶工坊的匆忙步履，我们体会到了“一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴”的紧迫感。随后，挥挥手告别金山茶园，赶往下一站——五雷山。

五雷山，海拔420米，在零海拔的海岛陆地，这个海拔的山也算是高山了。山上有五雷寺，探入寺后，发现一座茶寮掩映于高山茶园中。若非我们一行人的笑语喧哗划破了静谧，此地更像是世外高人修行论道的山间小筑。五雷山上的茶树呈恣意生长之态，茶园虽小，但依山面海，蜂飞蝶舞，山上常年云雾缭绕，具备出产好茶的天时地利。我们边透过茶寮的玻璃幕墙极目远眺，边听舟山的茶文化专家邱立军老师如数家

珍地介绍五雷茶的前世今生。杯中新绿上下浮沉，啜一口，唇齿之间便是春天。

位于小沙的寺岭茶园又是另外一片风景。茶园与舟山现存最古老的原生态拱桥——寺岭古桥相邻，古桥的建造年代已无从考证，但沧桑都写在沉默的石块上。这座茶园，让我仿佛看到一排峨髻布衣的古代采茶女手挽竹篮在石拱桥上行走的场景。据随行的邱老师介绍，寺岭的茶树品种叫白叶1号，特点是白叶绿茎，制成干茶冲泡时白绿相间，观赏效果极好。

寺岭山道清幽，村舍古朴，时有映山红点缀其中。固然不舍这人间四月天的明媚春光，但作为一次沉浸式茶文化采风，光观赏户外茶园风光是不够的，还需了解从鲜叶到佳茗的演变过程，于是我们又奔

赴位于马岙街道的“定海山”茶(文化)体验中心。品心茶业的制茶工们正将刚采摘下来的鲜叶制作成以“定海山”为品牌的白茶，此白茶与著名的安吉白茶自成一脉，是绿茶家庭中的一员，以叶白脉翠、滋味鲜醇独树一帜。茶厂内山野的香气扑鼻而来，锅里的叶片已微微蜷曲，我们忍不住坐到温热的斜锅前体验一番揉捻翻炒的乐趣，沾惹了一手春天的气息。

中国的茶文化早已脱离单纯“饮”的功能，唐有“茶马古道”推进边境贸易，宋有“以茶易马”的互市制度，明朝“以茶驭番”引发激烈社会矛盾……我们的先人将茶叶渗透到政治、经济领域的方方面面。而对于很多人来说，尤其是一众文人墨客，茶已成为一种精神追求。

苏东坡词曰：“雪沫乳花浮

午盏”“人间有味是清欢”，为我们再现了宋代雅致的煎茶之韵。但茶文化的演变也经历了漫长的阶段，据相关史书记载，我国的饮茶法分三个阶段，第一阶段是西汉至六朝的粥茶法，就是把茶叶和各种佐料，比如葱、姜、枣、橘皮、茱萸、薄荷等一起烹煮。第二阶段是唐至元代前期，采用末茶法，将茶碾末，待水煮沸，投入茶末，用竹荚搅拌后舀出饮用。第三阶段是元代后期，就是延续至今的散茶法，将茶叶晒干或烘干后直接冲泡。

在“定海山”茶(文化)体验中心，我们有幸一睹兴起于晚唐，在宋代风靡的“点茶法”。只见茶艺师俞静老师从小罐中取一勺已磨好的茶末，倾于茶盏，并倒入一点点开水，调令均匀，然后再注水，用一种叫“筴”的圆形竹刷不停搅动击拂。如此重复七次，直到茶盏中出现厚厚的浮沫，然后用小勺舀出浮沫分而品之，下面的茶汤则弃之不食。这个过程极具仪式感，比我看到的任何茶道表演更令我难忘。宋朝的文人雅士用这种仪式来“斗茶”。他们甚至还用茶末在浮沫上写字作画搞创作，这与西方的咖啡拉花有着异曲同工之妙，具有某种前卫艺术的特质。创作完成与作品消失几乎同时发生，其中所蕴含的深刻禅意，和茶的气质甚是契合。俞静老师说，浮沫不能用来饮，所以这就是传说中的“吃茶”了。

“落日平台上，春风啜茗时。”在定海山“吃茶”，更像是一次探索之旅，在这里，茶是一种符号。在茶里，生活的质感可以经久不变。

作品五

《“定海山”茶韵》

□作者 缪佳祎

融融春日，草木人间，寻迹“定海山”。车子沿着鸭蛋岭的狭窄水泥路蜿蜒而上，窗外悠悠然流过明媚春光，草青树绿，时有一丛丛映山红招摇着。正是人间四月天，万物生长，草木萌发。这个季节，对于茶农来说，是采茶、制茶的最好时节。

拐了不知道几道弯，眼前豁然开朗。“哇哦，好美的茶园！”“原来这片茶园这么大啊。”“太可惜了，我今天居然没带上相机。”……一车人的喜悦如春江潮水般向着茶园奔涌而去。

这片地处海拔400余米的茶园就是位于定海鸭蛋岭的白泉镇金山茶园，被网友称之为“绝美的高山茶园”，时有年轻人翻山越岭来打卡。从茶园入口远眺，只见天高地阔，郁郁葱葱的茶园呈阶梯状起伏绵延，一垄垄、一层层，似绿波荡漾在群山之间，其间，还有三三两两的采茶女裹着各色头巾或帽子，置身于绿波中，采摘着茶树顶端的片片嫩芽。

曾听闻采摘顶上的嫩芽尖，一芽一叶或一芽二叶，才是精品。凝神细看近前的一位采茶女，手指如蝶翻飞，双手齐出，真的是快而准。茶场主人陈

世对已预判了初访茶园的游人会露出惊艳的神情。“如果有兴趣，你们等会可以体验一下采茶。”在他的鼓励下，我走过去，俯下身，轻轻用手指掐下一小片嫩芽尖，阳光下的嫩叶绿得微微发亮。

定海茶史悠久，在唐代，寺庙僧人已开始在寺庙周边广泛种植茶树，以满足自给与待客；自五代十国时期，定海的茅蓬、纯阳、仙台、灵峰、慧云等寺院香火旺盛，不仅僧人们扩大茶树种植范围，乡民们也纷纷效仿，大面积种茶，茶业由此兴盛。舟山地处神秘的北纬30度线，湿润的海洋性气候和海岛生存环境，十分适宜茶树生长。历史上舟山茶叶均是绿茶，知名的有普陀佛茶、黄杨尖芽茶、蓬莱仙芝。其中，“黄杨尖云雾茶”在1915年巴拿马万国物产展览会上获得铜奖，成就了定海茶叶最为辉煌的時刻。

上世纪80年代，陈世对的父母承包了这片茶园，时光如梭，子承父业，如今这片种植面积达200亩的茶场，是定海主要的茶业产区之一，有“乌牛早”“龙井43”“鸠坑”等多个品种。

众所周知，明前茶、雨前

茶、谷雨茶，都是春茶。尤以明前茶最为珍贵，清明节前气温较低，日照较弱，雨水充沛，因而茶树芽叶细嫩，此时采摘制作的茶叶是一年品质最佳的，色翠香幽、味醇形美，价格自然也高。我们到访时，正是清明节后，采摘的黄金时间已过，所以采茶工人相对较少。陈世对坦言，如今工人不好找了，一来采茶辛苦，二来茶园偏僻，有些年纪大的老熟练工都不做了。

不由感慨，于寻常人而言，品茶只是闲情逸致的生活享受，而在茶农，却是实实在在的“靠天吃饭，靠人做茶”的辛苦营生。茶之于人，都是修行。远望茶园广袤，如诗如画，采茶人便是这如歌的诗行里动人的音符。

同样是高山茶园，舟山市五雷禅茶茶业专业合作社所属的茶园却是另一番景致。茶园面积不大，坐落在海拔500余米的五雷山上，种植了近90亩茶树。初入茶园，就发现此处的茶树不同于白泉镇金山茶园一垄垄修剪整齐，而是高低错落地生长，有种自由散漫的野性之气。原来，这座茶园采用的是立体栽培，每个枝条从上到下均

能长出诸多芽头，形成立体型的采摘面。

不过，在我看来，该茶园的绝佳处在于营造了“禅茶一味、山海相融”的意境。五雷禅寺静卧于旁，有了黑瓦黄墙的映衬，茶园显出了幽幽古意与深深禅味。“一花一世界，一叶一菩提”，伴着暮鼓晨钟，沐着春雨雾气，茶叶经年累月地浸染其中，便有了不一样的韵味。我们围坐在茶园中一间小茶室里，聆听定海区茶文化研究会秘书长邱立军对茶园茶叶种植历史和五雷茶开发情况的介绍。远眺，山海胜景；近闻，茶香袅袅。

我年轻时基本不喝茶，但身边有好几位亲友，或从事茶叶生意，或喜欢品茶，慢慢地，也有了这种感觉。直至人到中年，行旅日久，阅历渐深，对茶之意境、心境有了不一样的感悟，也爱上喝茶，但以红茶、普洱、黑茶为主，偶尔喝绿茶。此刻，透明的玻璃高杯里，“定海山芽茶”随着热水冲沸慢慢舒展开来，伴着一缕若有若无的清雅茶香。静待一会儿，端起茶品尝一口，清冽之气浮于舌间，果然与平素喝惯的红茶醇厚滋味是不同的口感与茶韵。

“定海山”芽茶，是以“黄杨尖芽茶”为原形、利用定海的坞坑群体种茶园鲜叶资源，采用针形茶工艺制作，以康熙御题的“定海山”而命名的一款茶叶。自2014年起，作为定海区域公共茶品牌向外推广，目前已开发多种系列品牌，如舟山市五雷禅茶茶业专业合作社开发的五雷有机茶之绿茶、红茶，舟山市品心茶业有限公司开发的定海山白茶、东海白龙珠等产品……

我以前喝的红茶以外地为主，对本地的红茶一知半解，如今听闻舟山新茶品种里也有好喝的红茶，或许，以后可考虑多喝喝本地的，缘自乡土情结的茶叶，不由地会让人生出亲近之意。

曾有位爱茶的女作家如此比喻：如果说红茶是少妇，绿茶便是曼妙女子。短短一句，便将喝茶之人的年龄及符合的心境诠释得通透明白。茶之一道，随着人生际遇、世事变幻，发出不一样的感悟与意境。春风秋月多少事，且付一杯清茶中。此刻，徜徉于这片绿意盎然的高山茶园，与这清冽回甘的“定海山”相遇，便是自在欢喜。

